

60.008/x

bb. 18. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. január 7-én

il pr

1. nádasdy vár
2. vízművet kap bács-kiskun
3. nádvágó kombájnok
4. veszprémi kutató intézet
5. megszüntetik a nehéz fizikai munkát
6. kettős tárlat
7. budavári zenei szokások
8. idő
9. amatőr filmszemle
10. vasárnapi szállítások
11. vízhiány
12. jurták szegedi diákok
13. hízik a jég a fertőn
14. késnek a nemzetközi vonatok
15. cukorrépaszállítások
16. téli örömök
17. fennakadások a tömegközlekedésben
18. hírjegyzék

/mti/

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: fehér péter

- v é g e -

19.05/11 | 19.10

- 12 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest 1., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. kőbánya, józsefváros és zugló példája - tovább fejlődni, de takarékosan

i bp tr pr il hgy

1979. ja uár 8.

fejlesztési, de körültekintően, építeni, a teendőket rangsorolva, ésszerűen hasznosítani a költségvetés minden forintját - e követelmények formálják a kerületi tanácsok terveit.

- kőbánya fejlesztési, beruházási tervei az ésszerűség és a takarékoság követelményeinek fundamentumán születtek - tájékoztatta az mti munkatársát barta györgyné, a x. kerületi tanács elnöke. csak olyasmire adunk pénzt, ami a lakosság alapvető, sürgető igényeinek kielégítését szolgálja: bölcsődékre, óvodákra, orvosi rendelőkre, korszerű iskolákra. s hogy ezek kialakításánál miként takarékoskodunk, arra csak néhány példa: a pataky téri lakásokhoz - célcsoportos beruházásként - eredetileg egy 60 apróságnak helyet adó bölcsődét terveztek. mi is akartunk egy ugyanilyet saját erőnkől építeni.

/folyt.köv. |

- 1 -

bb. 1./kőbánya1. folyt./il

de értelmetlen lett volna külön telken, külön közművekkel, stb. azt mondtuk a fővárosi tanácsnak, legyen a pataky téri 120 személyes, átadjuk „bővítéséhez”, a szükséges pénzt. vagy: az új lakótelepekre költözött családokkal igen sok iskoláskorú gyermeket is kaptunk. s bár jövőre elkészül újhegyen a 24 tantermes iskola, de az „csak”, ezer gyerek gondját oldja meg. éppen ezért felújítjuk, bővítjük, a kor követelményeinek megfelelővé alakítjuk a régiakat. jelenleg a pataky tér 1. és 39. szám alatt lévőkben, valamint a gémtácaiban folynak ilyen munkák. ezek így, még legalább 20-30 évig megfelelnek hivatásuknak. persze nem olcsó „mulatság”, ez sem. a rájuk költött forintokból azonban még egy kisebb új iskola sem épülhetne meg.

- beruházásaink előkészítésénél és megvalósításánál eddig is a lehető legolcsóbb megoldásokra törekedtünk - mondotta murányi sándor, a 14. kerületi tanács tervosztályvezetője. több milliót sikerült megtakarítani azzal, hogy valamennyi gyermekintézményünk tervezését társadalmi munkában vállalták a posta-tervező intézet a vegyterv és a mélyépterv kollektívái. további „költséglefaragást”, jelentett ezek szabad területre telepítése, így nem kellett lakásokat szanálni, amelyekért egyébként egyenként hétszázezer forintot tettünk volna le az asztalra. vagy: bölcsődei helyekre nagy szükségünk van, de új épület helyett az 5 ezer négyzetméteres telken már meglévő fráter györgy utcai bölcsődét bővítettük. 100 személyesre, megtakarítva egy új telek kisajátítási összegét. azzal is több maradt e feladatokra, hogy az olcsóbb, hagyományos szerkezetű építési módot választottuk a-bár korszerűbb, de drágább helyett. az ilosvai téri bölcsődénél például a különböző vezetékeknek ugynevezett gépészeti alagutat terveztek eredetileg. mi azt mondtuk, hagyják el azt, és inkább a hagyományos - olcsóbb - módon építésük be a csöveket, vezetékeket.

a balassa jános kórház és egyesített intézményeinek teljes rekonstrukcióját eredetileg erre a tervciklusra irányoztuk elő - mondotta kovács györgy a 8. kerületi tanács tervosztályának vezetője. a pénzügyi, tervezési és kivitelezési helyzet alapos elemzése után kiderült, hogy felelőtlenség lenne ezt szorgalmazni, mert feltételei nem biztosítottak. ezért úgy döntöttünk, hogy a rendelkezésre álló beruházási és felújítási alapot sürgősebb, fontosabb és főként: most megoldható feladatokra koncentráljuk. s lévén, hogy józsefváros az ugynevezett előregedett kerületek közé tartozik, az egyik leghalaszthatatlanabb teendő korszerűtlen intézményeink „megfiatalítása”,.

/folyt.köv./
h

- 2 -

bb. 1./kőbánya ...2. folyt./il

folyamatosan felújítjuk régi általános iskoláinkat. közülük a legjelentősebb a vajda péter utcainak az „ujjávarázsolása”, teljes tetőcseréjével, új központi fűtéssel. valamilyest persze a balassa jános kórházban és a trefort utcai szakorvosi rendelő intézetben is igyekszünk javítani a körülményeket. a rendelőintézet tetőszerkezetét már újjáépítettük, s ugyanezt tesszük a kórháznál is. folyik a trefort utcai sztk fűtésrendszerének a rekonstrukciója, és kicserélik a kórház összes liftjét. ez persze már a két egészségügyi intézmény teljes - később mindenképp megvalósítandó - felújításának előkészítését is szolgálja./mti/

-.-

bb. 2. a volán idei tervei

i kf pá pp il hgy

1979.január 8.

a népgazdasági terv, a közlekedéspolitikai célok szerint mind a személy-, mind az áruszállításban tovább növekszik a közúti közlekedés szerepe és jelentősége. a volán a megnövekedett feladatok hiánytalan végrehajtására, ezen belül a szolgáltatások bővítésére, minőségi színvonalának javítására összpontosítja munkáját, anyagi erejét. a tröszt és vállalatok idei terve arra irányul, hogy a beruházási lehetőségek csökkenése ellenére - főleg a meglévő kapacitások hatékonyabb kihasználásával, a termelékenység növelésével - tartani tudják az öt éves tervben meghatározott fejlődési ütemet.

a volán autóbusz-közlekedés a tavalyinál 74 millióval több összesen 1,5 milliárd utassal számol, utaskilométer teljesítménye 5,1 százalékkal növekszik, jobban a tömegközlekedés átlagánál. a vállalatok az év végéig 996 új autóbust szereznek be, a selejtezések miatt azonban csak 126 jut a forgalom fejlesztésére. az új kocsik közül átvételi autóbusz-közlekedés javítására - a kiemelt nagyberuházásokkal kapcsolatos személyszállítás, a vasutvonalak átvételéből adódó többletfeladatok zavartalan ellátására, az elővárosi közlekedés bővítésére - mintegy 70 autóbust használnak fel. a helyi forgalomban 54 új autóbusz járul hozzá a kiemelt városok tömegközlekedésének fejlesztéséhez, az új lakótelepek bekapcsolásához. ezenkívül legalább 1900 ugynevezett nullértéken tulfutott autóbusz üzemeltetéséről gondoskodnak, hogy megfelelhessenek a követelményeknek. az állománynémi bővülésen túlmenően egyéb szervezési intézkedésekkel - például a céljáratok bővítésével, az utazási sebesség növelésével, járatsűrítésekkel, újabb csuklós autóbuszok üzembe állításával - igyekeznek csökkenteni a csúcsforgalmi időszakokban a zsúfoltságot.

/folyt.köv./

- 3 -
h

tbb. 2./a volán folyt./il

a kulturál tabb utazás megteremtéséhez továbbra is számítanak a helyi szervek, az üzemek, a vállalatok, az iskolák támogatására, a lépcsőzetes munka- és iskolakezdés továbbfejlesztésére.

a közhasznú áruszállítás teljesítménye több mint 3 százalékkal, a volán vállalatoké viszont - a távolsági fuvarozások részarányának növelése, a munkamegosztás szélesítéséből adódó többletek következtében - 7 százalékkal emelkedik, a tervek a tavalyinál 10.4 millió tonnával több, összesen 191 millió tona áru továbbításával számolnak. a nagyobb feladatokkal szemben az eszközállomány csak kismértékben növekszik, mert bár 2300 teherautót, több mint 800 pótkocsit és 65 rakodógépet vásárolnak, az új járművek többsége a selejt-pótlást szolgálja. a vállalatok felkészültek arra, hogy amennyiben a tervezettnél jobban növekszik a fuvarigény, akkor - kellő biztonság mellett - a selejtezesek időleges elhalasztásával, a gépkocsik időbeli kihasználásával mintegy 300-400 új teherautónak megfelelő kapacitást biztosítanak, s ezzel további 1.5-2 millió tona áru el fuvarozására lesznek képesek.

a személy- és áruforgalom jobb szervezésére további 230 urh-berendezést helyeznek üzembe, s 500 automata jegykiadó könnyíti a gépjárművezetők munkáját, gyorsítja az utasforgalmat./mti/

--

bb. 5. segítség - dokumentumfilm a nyomozás kulisszatitkairól

i cs bc il hgy

1979. január 8.

nyomozók és bűnügyi technikusok kulisszatitkaiba pillanthatnak be a nézők a tévékamerák segítségével január 26-án, amikor ,,segítség,, címmel dokumentumfilmet sugároz a televízió a budapesti rendőrfőkapitányság munkájáról.

a film valóságos történetek bemutatásával ad izelítőt a rendőri munkából. a 07 segélykérő telefonszámról. hozzátartozók, tanúk sértettek várják és informálják a helyszínre érkező rendőri szemlebizottságot. a tévé-stáb heteken, hónapokon át kísértelen figyelemmel a rendőrök munkáját hogyan nyomoznak, hogyan próbálják azonosítani a betörőt, hogyan bukkannak az elvesztett nyomára. közben arra is választ kerestek, hogyan segítenek a bajba jutottakon az emberek?./mti/

--

- 4 -

bb. 3. képes dokumentumok a marxizmus-klasszikusainak alkotásából - az európa könyvkiadó terveiből

i km fe bc il hgy

1979. január 8.

minden korábbinál gazdagabb az európa könyvkiadó idei terve: míg tavaly 228 mű szerepelt a listán, az idén 251 kötet közreadását tervezi. három új sorozatot is utjára indít.

a szovjet irodalom könyvtára sorozatban a soknemzetiségű jelleget ukrán, észt, litván, kirgiz művek és vegyes antológiák tükrözik. hiányt pótol a kiadó gorkij elbeszéléseinek kétkötetes válogatásával. tizenöt köztársaság kétszáz-nál több költőjének verseit tárja az olvasók elé a szovjetunió nem orosz népeinek költészetét bemutató kötet.

az ndk-beli jurek becker, új regénye a boksoló címmel jelenik meg, s a könyvüzletekbe kerül augustin buzura kortársi román szerző ,,góg,, című könyve is, amely 1977-ben az év legolvasottabb román regénye volt. a mai csehszlovák irodalmat egyebek között bohumil hrabal avatások című kisregénye képviseli, s eljut a magyar olvasókhoz az idősebb nemzedékhez tartozó lengyel andrzej kusniewicz harmadik királyság című regénye is, amely megjelenésekor nagy sikert aratott hazájában.

a tanácsköztársaság 60. évfordulójáról dokumentumkötetel emlékezik meg a kiadó. a mű az európa és a pozsonyi tatrai könyvkiadó gondozásában induló közös sorozat első műveként jelenik meg a magyar és a szlovák tanácsköztársaság dokumentumai címmel.

a világirodalom remekei sorozat 8. évfolyamát a terjesztők javaslata alapján megújult tipográfiával jelentetik meg. a sorozat 12 számában közreadják turgenyev, thomas mann, nyikolaj leszkov kisregényeit, john steinbeck az édentől keletre című művét, dino buzzati tatárpuszta - egy szerelem története című válogatott elbeszéléseit.

a kiadó utjára bocsátja a marxizmus klasszikusainak képes dokumentumokat tartalmazó könyvtárát. ebben az első művel engesztől a munkásosztály helyzete angliában. új sorozat a klasszikus történeti esszéket tartalmazó ,,clio,, is amelyben eljut az olvasókhoz josephus flavius a zsidók története és macaulay ,,anglia története, című műve. az ,,örökségünk,, című könyvfűzér művelődéstörténeti és történelmi könyvtár: ebben egyebek között megjelenik az a mű, amely orbán balázs válogatott néprajzi írásait tartalmazza./mti/

--

- 5 -

bb. 4. mai magyar művek a rádióban.

1 kjbc il hgy

1979. január 8.

több mai magyar irodalmi alkotás dramaturgiai feldolgozását ismerhetik meg a rádióhallgatók az év első heteiben. a rádiószínház január 18-án mutatja be bor ambrus afrodité című művét - marton lászló rendezésében. a darab 50 éves hőse házasodni készül, arája azonban egykori szerelmét juttatja eszébe.

ugyancsak januárban hallhatják a rádiózók vészi endre a sárga telefon című komédiáját: egy kereskedelmi vállalat mindenkorai vezérének asztalán különböző színű telefonok állnak, köztük egy különleges, sárga színű készülék, jelképeül az elődök megrögzött szokásainak. a komédia főszereplői kállai ferenc és garas dezső.

a februárban bemutatásra kerülő dramatizált változatok közül benedikty béla áldás, békesség című darabja egy kutató intézetben játszódik, ahová meghökkentően torz szörnyeteg érkezik. s bár belépése pillanatától otromba hibákat követ el, elnéző nyájasság fogadja. mándy iván bemutató című hangjátéka arról a vesszőfutásról szól, amely szinte minden, első színpadi művenek premierjére váró írónak „kijár”.

a dokumentumjátékok sorában ugyancsak a következő hónap első napjaiban hangzik el erdöss pál és borenich péter egy-egy alkotása. az együtt vagy külön című darab három kisgyermekének tragikus haláláért felelős házaspár életének további útját kíséri nyomon. az anti című dokumentumjátékban egy 18 éves börtönviselt fiatalember életútját követi a szerző - egy újabb büncselekmény elkövetéséig. a darab a bűnözés hátterét próbálja „fel térképezni”./mti/

--

bb. 6. megélénkült a nemzetiségűlek művészeti élete baranyában - négy délszláv és német népművészet mestere

igo is ilhgy

1979. január 8.

megélénkült a német és a délszláv lakosság művészeti élete baranyában. a nemzetiségi művelődés távlati fejlesztési programja, amelyet a múlt évben fogadott el a megyei tanács, a kulturális munka fő területeként az öntevékeny művészeti mozgalmat jelölte meg. ennek megfelelően sokoldalú támogatásban részesítik a félszáznál több német és délszláv művészeti együttest. /folyt.köv./

- 6 -

bb. 6./megélénkült folyt./il

a nemzetiségi együttesek számottevő része ma már az élvonalhoz tartozik, közülük többen országos, sőt nemzetközi elismerést szereztek, mint például a mecseknádasdi német és a mohácsi délszláv tánccsoport az átai délszláv kórus, a hetvehelyi német fuvószenekar és a drávasztárai délszláv tamburazenekar. szünetben van a táncegyüttesek uralkodó szerepe a művészeti mozgalomban, s előtérbe került az anyanyelv ápolását is segítő tevékenység, kiváltképpen az énekkarok, a színjátszó körök és a versmondók révén. bolyban két évenként német nyelvű szavalóversenyt rendeznek, a mohácsi délszláv klubnak főként a színjátszás az erőssége.

fellendülőben van a népi diszitőművészet is a nemzetiségi területeken. a baranyai német fazekasság és a délszláv szövés, valamint a kékfestő, a fafaragó, a mézeskalácsos és a babakészítő, kismesterségek művelői közül eddig már négy német, illetve délszláv alkotó kapta meg a „népművészet mestere” címet. a nemzetiségi művelődés távlati fejlesztési programja előirányozza műveik bemutatását és szerszámaik megőrzését. ennek megfelelően mecseknádasdon német nemzetiségi tájházat rendeztek be, ahol többek között a hajdan élt vagy ma is működő népi kismesterségek eszközei és termékei kaptak helyet.

hivatásos nemzetiségi művészek nincsenek baranyában. a fejlesztési program ezért fontos feladatként határozta meg kinevelésük elősegítését. felkutatják tehát a német, illetve délszláv származású képző- és iparművészeket, valamint fotóművészeket, ösztönzik alkotómunkájukat és kiállítják műveiket. támogatják a tehetséges nemzetiségi fiatalok felvételét a pécsi művészeti szakközépiskolába./mti/

--

bb. 7. kalmárház volt - könyvtár lesz

igó is il hgy

1979. január 8.

pécs egyik szép, régi épülete, az ugynevezett griffaton-ház új funkciót kap: könyvtár lesz belőle. a pécsi tervező vállalat mérnökeinek terve alapján megkezdődött az ódon kalmárház rekonstrukciója, amely év végére fejeződik be. a tanács döntése alapján a városi könyvtár kapja meg az újjászületett griffaton-házat. /folyt.köv./

- 7 -

bb. 7./kalmárházfolyt./il

az érdekes formájú, árkádokkal diszitett polgár-barokk lakóházat egy griffaton nevű kereskedő emeltette a 18. század végén. egykori tulajdonosáról kapta a ma is használatos nevét, az épület eredeti alakjában állítják helyre, belső kiképzésénél azonban természetesen figyelembe veszik a mai kor és az új funkció igényeit.

a boltosatos földszinti termekben helyezik el a szabadpolcos, önkiválasztó rendszerű könyvtárat, ahol több mint harmincezer kötet között válogathatnak az olvasók. a hatalmas emeleti helyiség olvasótermül szolgál majd, s alkalmas lesz író-olvasó találkozók és kamarajellegű irodalmi művek megrendezésére is.

a griffaton ház pécs egyik új városnegyedében áll, a szigeti uti lakótelepen. a közelében levő néhány régi, értékes épülettel együtt szép városépítészeti együttest alkot. ilymódon valószínűségi kis műemléki mag jön létre az új lakótelepen, megőrizve a régi pécs hangulatát a modern magasházak „árnyékában.”/mti/

.-.

bb. 8. új mesterséges tó borsodban

kör is il hgy

1979. január 8.

befejezték az új mesterséges tó műszaki átadását a borsod megyei varbó község határában.

a nyögő patak völgyében kialakított több mint kétszáz méter hosszú és nyolc méter magas gát mögött mintegy félmillió köbméter vizet gyűjtenek majd össze.

az új mesterséges tó kettős hasznosítású lesz: felfogja majd a sokszor árvizet okozó nyögő-patak viz-többletét, ugyanakkor háromszáz hektárnyi legelőt öntöznek majd a vizével.

az új tó feltöltését tavasszal kezdik meg./mti/

li

.-.

- 8 -

bb 9. „papíron”, az idei termés - élénk szerződési kedv az év elején

i jf/tr um pp hgy

1979. január 8.

a mezőgazdasági termelők, valamint az élelmiszeripari üzemek és a terményfelvásárló vállalatok, szövetkezetek jó útemben kötik az idei évre szóló termékértékesítési szerződéseket. egész sor cikkből már az utolsó írásos megállapodások jönnek létre január elején. ez a „sietség”, általában jól jel; arról tanuskodik, hogy a termelők és a felvásárlók érdekazonossága megteremtődött, nincs különösebb vita a szerződések nyélbeütésénél és viszonylag gyorsan sikerül dönteni az áru „sorsáról”, is.

figyelemre méltó, hogy az 1979. évi zöldségszükségletet „papíron”, már csaknem teljes egészében biztosították a kereskedelmi vállalatok és a feldolgozó üzemek. /az idei zöldség szükséglet 98 százalékára van már szerződéses partner./ a gazdaságok és az ipar leszerződte a cukorrépa termőterület teljes egészét, és nem sok hiányzik már az olajos magvak szerződési előirányzatának teljesítéséhez sem. a tervben előirányzott must és bor 95 százalékát kötötték le már január elején. az állati termékekre vonatkozó írásos megállapodásnál előbbre tartanak, mint az elmúlt év azonos időszakában. a husipari vállalatok az idei év sertés-felvásárlási előirányzatának 80 százalékát kötötték le eddig. még ennél is jobb az eredmény a baromfiiparban; a baromfi és a tojás-felvásárlás a szerződések jelenlegi állása szerint nem okoz majd fennakadást, máris akadt elegendő mezőgazdasági termelő az idei szükséglet kielégítéséhez.

a szerződésekben mind meghatározóbb szerepe van a hosszúlejáratú megállapodásoknak. ezek különösen az állati termékek forgalmazásánál teremtik meg több évre az értékesítés és az alapanyagellátás biztonságát a partnereknek. mind jobban kifejezésre jut a megállapodásokban a közös érdekelt-ség elve; erre jó példa, hogy az agrimpex külkereskedelmi vállalat, továbbá az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek kereskedelmi irodái értékes zöldség- és gyümölcs- és exportálásánál alakítanak ki együttes felelősségvállalást és kockázatot. a hagymaexportot, azzal igyekeznek elősegíteni, hogy idén először fix exportárat állapítsanak meg - eddig a belső árról volt érvényben a külkereskedelmi árukra is - s ez „közelebb”, hozza a mezőgazdasági termelőket a külpiachoz.

/folyt.köv./

- 9 -

7.35/um

8154

bb 9. /,,papiron,,1.folyt./um

az idei első jelekből arra lehet következtetni, hogy a szerződő partnerek néhány igen jól értékesíthető mezőgazdasági termék előállítását igyekeznek az eddiginél jobban felkarolni. a hűtőipar idén is kiemelt árat alkalmaz a málna felvásárlására, az áfész-ek pedig igyekeznek szerződéses kapcsolatba kerülni a háztáji termelőkkel, akikről számocát, ribizlit és málnát várnak minden eddiginél nagyobb mennyiségben.

az élelmiszeripari üzemek figyelemre méltó módon próbálják meg az eddiginél erőteljesebben körvonalazni termelési körzetüket. lehetőleg a közel eső gazdaságokkal igyekeznek szorosabbra fűzni a kapcsolatokat. tárgyalnak arról, hogy speciális alapanyagot termeljenek a gazdaságokkal; például az ugynevezett szalámi-sertések hizlalására és a száraz tészta gyártásnál jól felhasználható különleges buza és liszt előállítására szeretnék rábírní a gazdaságokat. /mti/

-. -

bb 10. buzatermesztési és állattenyésztő társulás alakult zala megyében

tóa/um is

1979. január 8.

megalakult zala megye első buzatermesztési társulása. az agrártudományi egyetem tangazdasága által kidolgozott termelés-technológia alapján az utóbbi három év termelési átlagát 5 mázsával szeretnék növelni a társult gazdaságok.

néhány nappal ezelőtt megalakult a megye első állattenyésztési társulása is. tíz juhtenyésztéssel foglalkozó termelőszövetkezet fogott össze a legelőnyösebb tenyésztési és tartási tapasztalatok kölcsönös hasznosítására.

a termelőszövetkezeti társulásokhoz, közös vállalatok és vállalkozások létrehozásához csatlakozott több termelő és feldolgozó üzem, amelyek elsősorban az ipari üzem- és munkaszervezési tapasztalatokkal segítik a társulásokat. /mti/

-. -

- 10 -

7.40/um

820
820

bb 11. tavaszi vetőmagvak szombathelyről

Lér/um is hgy

1979. január 8.

nagyüzem van ezekben a napokban a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat nyugat-magyarországi központjában, szombathelyen. a szerződéssel megtermelt vetőmagot tisztítás és fémzárolás után most szállítják a hazai termelőkhoz és külföldre.

a központi telepen jelenleg mintegy 700 vagon vetőmagot tárolnak, tisztítanak, osztályoznak, s küldenek rendeltetési helyére. a vállalatnál úgy szervezték meg a munkát, hogy a vetőmag a korai vetéshez is kellő időben rendelkezésre álljon.

az idén jó vetőmagellátásra számíthatnak a munkás-kertszövetkezetek, a háztáji és kiskert tulajdonosok is. a vállalat mintegy 300 vas megyei bolttal teremtett kapcsolatot, hogy a legkisebb faluban is könnyen hozzájussanak a kerti vetőmagvakhoz. a tasakolt kerti magvak kiszállítását is megkezdtek már az üzletekbe. /mti/

-. -

bb 12. növekszik a gépjárművek élettartama - rekonstrukció a volán soproni telepén

mzs/um is hgy

1979. január 8.

megteremtették a felteleket a tehergépkocsik és autóbuszok rendszeres karbantartásához, magas technológiai színvonalu javításához a volán 19. számú vállalat soproni telepén. a csaknem 50 millió forintos rekonstrukció keretében új javítócsarnokot építettek, amelyben levegő- és füstelszívó klímaberendezés védi a dolgozók egészségét. a javítókapacitás növelése érdekében termelékeny gépeket kapott a régi javítóműhely is. elkészült a raktár, amelyben megfelelő mennyiségben és választékban tudják tárolni a teher- és személyszállító járművek alkatrészeit. az új üzemanyagtöltő állomás kocsimosóját szennyvíztisztító berendezéssel is ellátják, amely a tisztításnál keletkezett olajos szennyvizet kémiai úton megszüri, amit a későbbiekben azután újra felhasználnak kocsimosásra. a telep szomszédságában tizenöt ezer négyzetméteres területen gépjármű tárolóhelyet alakítottak ki. az új javítási és karbantartási feltelek jelentősen meghosszabbítják a nagyértékű gépek élettartamát. /mti/

-. -
- 11 -

7.45/um

820
820

bb 13. új agrokémiai központ tolnamözsön

blb/um is hgy

1979. január 8

tolna megye második agrokémiai telepe épült fel - az országban elsők közt alapított szakály-hőgyészi után - a tolnamözsői vasútállomás mellett. nyolc tsz társult a tolnai aranykalász tsz gesztorságával az új agrokémiai központ létrehozására. a társulásban közreműködik a tolna megyei agrokervállalat és a budapesti vegyiművek is, a telepen folyékony műtrágya gyártását kezdik meg. az új telepről a tavasszal már csaknem harmincezer hektárnyi szántóföldet látnak el műtrágyával és növényvédőszerrel. műszaki átadását a napokban tartották, s az iparvágány elkészülte és kisebb hiányosságok pótlása után kezdi meg működését. /mti/

--

bb 14. keresett takarmánnyá vált a répaszelet - maradék talanul hasznosítják a cukorgyári melléktermékeket

ber/um is hgy

1979. január 8.

nap mint nap valósággal sorbaállnak nemcsak a komárom, hanem a győr megyei mezőgazdasági nagyüzemek gépkocsijai az ácsi cukorgyárnál, hogy minél több nyers répaszeletet vásárolhassanak. még két évvel ezelőtt is nagy gondot okozott a gyárban ennek a mellékterméknek az értékesítése. pedig a répaszelet nagyon jól hasznosítható a szarvasmarhák, főként a tehének takarmányozásánál, és sok esetben a sertésekénél is: ugyanakkor nagyon olcsó, hiszen mázsáncént csupán öt forintba kerül. a nagy keresletre való tekintettel a gyár a cukorrépat termelő gazdaságnak adja el a répaszelet 70 százalékát. a háztáji gazdaságoknak a gyár - megfelelő térítés ellenében - a helyszínen szállítja a répaszeletet. ebben a kampányban már 84 ezer tonnát adtak el az ácsiak.

jelentős népgazdasági hasznot hoz a gyár egy másik mellékterméke, a méziszap is. korábban ennek az értékesítése is nagy gondot okozott. az idén nyáron azonban teljesen kiüritették a mezőgazdasági üzemek a szárítására szolgáló ülepítő medencét. így az idei kampányban keletkező kétezer vagonnyi jó talajjavító anyaghoz jut ingyen a mezőgazdaság. /mti/

--

- 12 -

7.50/um

g01
M

bb 15. műhelyek az ujtóknak - emelkedett az ujtások száma komárom megyében

ráb/um is hgy

1979. január 8.

háromezer fölé emelkedett az egy év alatt bevezetett ujtások száma komárom megyében. a korábbi években tapasztalt visszaesés után most ismét egyenletes a fejlődés, egyre inkább a munkaverseny részévé válik az ujtómozgalom. amíg például 1975-ben 2700, tavaly már több mint 3300 ujtást vezettek be a komárom megyei üzemekben. a szakszervezetek megyei tanácsának felmérése szerint örvendetesen alakul a szocialista brigádok aránya a mozgalomban. a javaslatok 55 százalékáa ezekről a kollektívákól származik, sőt egyes üzemekben, mint például a tatabányai, a dorogi szénbányáknál és a komáromi kőolajipari vállalatnál még ennél is magasabb az ujtó szocialista brigádok aránya. több üzemben műhelyt rendeztek be az ujtóknak a kísérletezésekhez. a lábatlani vékonypapírgyárban a karbantartó szocialista brigádok vállalkoztak arra, hogy munkaidőn túl közreműködnek az ujtások kivitelezésében. a dorogi szénbányáknál a fizikai és a műszaki dolgozók között alakult ki jó együttműködés az ujtások bevezetésének meggyorsítására. a nyergesujfalui viscosagyárban és az esztergomi marógépgyárban öt évre visszamenőleg is ellenőrzik a bevezetett ujtások sorsát. jónéhány üzemben megkezdtek a korábbi években elutasított ujtások felülbizálását, s ha most időszzerűnek tartják, bevezetésre javasolják.

a felmérés tapasztalatai szerint a gyorsabb ütemű fejlődést fékezi az a körülmény, hogy az ujtóknak még mindig csak kis részét vonják be az új műszaki fejlesztési tervekbe, nem ismertetik velük a feladatokat, ritkán kéri ki véleményüket a fejlesztésekhez. szorgalmazni kell az ujtások cseréjét is. a rendszeres cserékkel elejét lehetne venni, hogy másutt már megvalósított ötletek kidolgozására fordítsanak felesleges energiát. /mti/

--

bb 16. központi szervezetet hoztak létre szegeden a közművelődés irányítására

dén/um is hgy

1979. január 8.

a közművelődési intézmények új központit szervezetét alakították ki szegeden, a városi tanács döntése alapján. az új évben már a bartók béla művelődési központ irányításával működik a város nyolc művelődési háza, a központi képzőművészeti kör, a helyi grafikai stúdió, a szegedi zenebarátok kórusa és több más művészeti együttes.

/folyt.köv./

- 13 -

7.55/um

g10
M

bb 16. /központi szervezetet...folyt./um

a bartók béla művelődési központ kezelésébe adták a közművelődést szolgáló pénzügyi eszközöket. központi irányítás alá kerültek a népművelők, akik eddig különböző helyeken dolgoztak, nem ismerték egymás munkáját, tevékenységük nem egyszer keresztezte egymást.

az új szervezeti forma egyebek mellett lehetővé teszi kulturális műsorok, kiállítások városrészek közötti vándoroltatását, a rendelkezésre álló pénzeszközöknek a legsürgősebb feladatokra való koncentrált felhasználását, s a népművelők munkájának irányított, az eddiginél hatékonyabb felhasználását. /mti/

--

bb 17. kiméletes termékszárítás - jobb vetőmagvak - műszaki kutatások a mezőgazdasági termelés hatékonyságának növeléséért

bé/um is hgy

1979. január 8.

csökkenthetik a termények szárítási veszteségét, tápanyaggal, növényvédőszerrel vonhatják be a vetőmagvakat a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai intézetének eljárásaival, amelyek most értek be a gyakorlati alkalmazásra. a tudományos intézetben évek óta foglalkoznak a szárítás és a granulálás új módszereivel. az ugynevezett geizires és fluidizációs szárítási módszerrel, a berendezésekben lebegtetve szárítják a vetőmagvakat, és így megakadályozza azok sérülését, károsodását. az intézet eljárást dolgozott ki a szálastakarmányok ésszerűbb szárítására is, amellyel meg lehet óvni a takarmány valamennyi értékét, a fehérjéket és a vitaminokat egyaránt.

sokat ígér a műszaki kémiai kutató intézetnek az a módszer is, amellyel tápanyagokból, növényvédőszerrel álló vékony réteggel vonják be a magvakat. ezzel az eljárással megnövelik a magvak életképességét, s az eddigi kísérletek tanúsága szerint 20-30 százalékkal emelni tudják a terméshozamot is. ugyanaz a módszer alkalmas az aprószemű magvak méreteinek megsokszorozására is. semleges anyaggal vonják be a paprika-, a paradicsom- és a mák-magvakat, s a megnövekedett egyenletes szemcsék alkalmasak a szemenkénti gépi vetésre, így a sorokat nem kell utólag ritkítani.

/folyt.köv./

- 14 -

8.00/um

glt

bb 17. /kiméletesfolyt./um

a mezőgazdasági termelés hatékonyságát növelő eljárások és berendezések a laboratóriumi és üzemi kísérletek alkalmával jól vizsgáztak, s most már a gyakorlati alkalmazásra várnak. több mezőgazdasági nagyüzemmel történt megállapodás alapján ebben az évben már sor kerül a tudományos eredmények gyakorlati kipróbálására is. /mti

--

bb.18. késnek a nemzetközi vonatok

1/ol/tr/ra di

1979. január 8.

a meteorológiai intézet biztató előrejelzése szerint a tél hamarosan lazít valamit rendkívül fagyos ölelésén, ám a megújuló napok kemény hidege még érezteti hatását - egyebek mellett - a nemzetközi vonatközlekedésben is. a máv ügyeletéről kapott tájékoztatás szerint hétfőn a reggeli órákban még 120 percet késnek az ndk, 60-100 percet a Lengyelország, 60 percet a románia felől érkező szerelvények. a nap reggeli rekordját a szovjetunió felől érkező „tiszta expressz”, állította be 200 perces késésével.

ahogy a munkába igyekvő budapestiek is tapasztalhatták: helyreállt a villamosforgalom a köruton, a nagykörut és dohány utca sarkán lévő 1.200 milliméteres főnyomócső olomtokjának vasárnap bekövetkezett lazulásából adódó hibát a vízművek szakemberei hétfőre virradóra kijavították. az átázott aljzatot talajcserével újra töltötték, majd átadták a terepet a fővárosi közterületfenntartó vállalat dolgozóinak, hogy az utburkolatot is helyreállíthassák az érintett szakaszon. /mti/

--

bb.19. pénzügyi küldöttség utazott svájcba

fe/ra di

1979. január 8.

hétfőn küldöttség utazott svájcba, timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével a kelet-nyugati pénzügyi kapcsolatok fejlesztésével foglalkozó értekezletre. a tanácskozáson - a nemzetközi fizetések bankja /bis/ szervezésében - a nyugat-európa és a szocialista tagországok jegybankjainak elnökei vesznek részt. /mti/

--

10.40/ra

-15-

12.17

bb.20. balesetek

mm/ra di

1979. január 8.

az elmúlt 48 órában az ország területén összesen 60 személyi sérülést előidéző közúti közlekedési baleset történt. ebből 3 halálos, 25 súlyos és 32 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

kalocsa bel területén czár sándor 30 éves segédmunkás, öregcsertői lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban, kerékpárral közlekedő barna istván 36 éves segédmunkás, kalocsai lakost, aki a kórházba szállítás közben meghalt. czár könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat megállapítása szerint a baleset oka: gyorshajtás.

borsod megyében, hernádnémeti bel területén fórián lajos 25 éves szakács, miskolci lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kerékpárját toló nagy istvánné 55 éves tsz-tag, hernádnémeti lakost. nagyné a helyszínen meghalt, a személygépkocsi egy utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat szerint fórián nem tartott kellő oldal távolságot.

orosháza kül területén albert györgy 32 éves kárpitos, orosházi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kerékpárral közlekedő kurucz gábor 67 éves éjjeliőr, orosházi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: albert nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

jászladányban, az egyetértés mgtsz garázsában egy személygépkocsiban holtan találták fekete istván 49 éves gépkocsivezető jászladányi lakost. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint halálát feltehetően szénmonoxidmérgezés okozta.

/mti/

11.30/ra

11.30/ra

--

-16-

bb.21. időjárásjelentés

ra di

1979. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, hétfőn 13.00 órakor:

hideg marad az idő.

a london-berlin-varsó-kijev vonal tól északra vál tozékonyabbra fordult az időjárás. az atlanti-óceán térségéből nagy sebességgel különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok áramlanak nyugat-keleti irányban a brit-szigeteken át, a német lengyel síkság, valamint a szovjetunió európai területének középső és északi térsége felé. az óceáni levegő hatására az említett területeken megengyhült az idő. a német-alföld vidékén már ónos eső esik és több fokot emelkedett a hőmérséklet. az alpok és kárpátok térségében egyelőre a nyugalomba jutott hideg levegő alakítja az időjárást, így holnap estig a kárpát-medencében sem várható lényeges vál tozás.

hazánkban vasárnap az ország legnagyobb részén 3-8 órán át süttött a nap. csapadék sehol sem volt. a hőmérséklet csúcserőtelében minusz 1 - minusz 7 fok között vál takozott. hétfő hajnalra általában minusz 9 - minusz 16 fokig hűlt le a levegő. néhány helyen köd képződött. délelőtt északkeleten vál tozóan felhős, más-
hol derült volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor minusz 4 - minusz 11 fok között alakult.

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 5,7 fok volt, 5,0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet minusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, gyengén szüllyed.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn még általában derült idő, kedden már vál tozóan felhős ég. csapadék nem valószínű. időnként megélénkülő déli szél. főleg keleten köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 10 - minusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: minusz 2 - minusz 7 fok között.

/folyt.köv./

-13.30/ra

14³⁰ UC

-17-

bb.21. / időjárásjelentés... folyt./ra

távolabbi kilátások péntek reggelig:

változóan felhős idő. az időszak végén a hőmérséklet emelkedik, ekkor csapadékra is lehet számítani. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 10 fok körül, később mínusz 2 - mínusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte mínusz 3 - mínusz 8, később mínusz 2 - plusz 3 fok között. jelentős mennyiségű -/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 48 százalékán várható az időszak második felében.

a duna vízállása budapestnél: 195 cm, a víz hőmérséklete: 0.2 fok c.
/mti/

--

bb.22. új óvoda szombathelyen

szel/st/ra pr

1979. január 8.

kétszáz személyes óvoda nyílt hétfőn az ország legnagyobb ifjúsági lakótelepén, a szombathelyi ságvári endre városrészben. a városi tanács eszközein kívül a vállalatok támogatása és a környék lakóinak társadalmi munkája is hozzájárult az építéséhez.

szombathelyen rendkívüli erőfeszítéseket tesznek a gyermek-intézmények megteremtéséért. a meglévők ugyanis zsúfoltak, s így sem tudják kielégíteni az igényeket. ezért a város vállalatai, intézményei a mostani ötéves tervidőszakra 29 millió forint támogatást és 5,3 millió forintos társadalmi munkát ajánlottak fel óvodaépítésre. az ötödik ötéves tervben eddig 600 óvodai hely készült el, s a tervidőszak hátralévő részében további 650 gyermeket befogadó óvodák épülnek fel.
/mti/

--

bb.23. a belvárosi szerkesztőség hireinek a jegyzéke január 8-án, 14.00 óráig:

ra di

1979. január 8.

1. kőbánya, józsefváros és zugló példája
2. a volán idei tervei
3. az európa könyvkiadó terveiből
4. mai magyar művek a rádióban
5. dokumentumfilm
6. a nemzetiségi művészeti élete
7. kalmárház volt - könyvtár lesz

/folyt.köv./
13.55/ra

-18-

14⁴⁰ UG

bb.23. / a belvárosi ... folyt./ra

8. új mesterséges tó borsodban
9. élénk szerződési kedv az év elején
10. társulás zala megyében
11. tavaszi vetőmagvak
12. rekonstrukció a volán soproni telepén
13. új agrokémiai központ tolnamözsön
14. cukorgyári melléktermékek hasznosítása
15. műhelyek az újítóknak
16. központi szervezet szegeden
17. műszaki kutatások a mezőgazdaságban
18. késnek a nemzetközi vonatok
19. pénzügyi küldöttség utazott svájcba
20. balesetek
21. időjárásjelentés
22. új óvoda szombathelyen
23. hírjegyzék

/mti/

--

bb.24. ruhaipari szakvásár

t ol/mi um pp di

1979. január 8.

ötödik rendezték meg a hazai textilruházatipar szakvásárát, a bmv 24-es pavilonjában. ezen a termékbemutatón dől el az 1979. őszi-teléri megrendelhető, csaknem 2 ezer modell sorsa. kiderül az is, hogy az ipar termékfejlesztőinek elképzelései találkoznak-e a kereskedelem igényeivel. a divatbemutató után egy hétig állnak az ipar szakemberei a partnerek rendelkezésére amolyan „tárlatvezetőként”, hogy alaposan megismerhessék kínálatukat a kereskedőkkel. újabb egy hét múlva a felek tárgyalóasztalhoz ülnek, megkezdődik az üzletkötés-sorozat érdemi része is. a bemutatott modellek alapján az iparág 35 ezer dolgozójának körülbelül 4 millió darab, termelői áron számítva összesen mintegy 800 millió forint értékű termékére kötik meg a szállítási szerződéseket.
/mti/

--

- 19 -

14.37/um

15¹⁵ UG

bb 25. kubai kulturális küldöttség érkezett budapestre

k tr um di

1979. január 8.

armando hart dávalos kulturális miniszternek, a kubai kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a kubai köztársaság államtanácsa tagjának vezetésével hétfőn küldöttség érkezett hazánkba a kubai kulturális napokra.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren pozsgay imre kulturális miniszter és meruk vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese fogadta. jelen volt José Antonio Tabares a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 26. arany mária

dén/um st di

1979. január 8.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének nyolcvanegyedik évében elhunyt. bucsuztatása január 9-én, kedden délután egy órakor lesz hódmezővásárhelyen.

az mszmp hódmezővásárhelyi városi bizottsága

/mti/

--

bb 27. ipari vízkorlátozás szolnokon

end/um st di

1979. január 8.

elsőfoku ipari vízkorlátozást rendelt el hétfőtől a szolnok megyei víz- és csatornamű vállalat szolnokon. az intézkedés azért vált szükségessé, mert a városi felszíni vízmű a tiszából nyeri a vizet, a jeges áradás miatt azonban erősen megnőtt a víz lebegőanyagtartalma, a víz iszapossá, kásássá vált. a magas iszaptartalom miatt a vízmű szűrő- és derítő berendezései csak kisebb kapacitással működnek, többszörös szűrésre, vegyi kezelésre van szükség ahhoz, hogy a kiemelt vizet megfelelő minőségben bcsáthassák a városi vízhálózatba.

/folyt.köv./

- 20 -

14.50/um

175 Ua

bb 27. /ipari vízkorlátozás...folyt./um

szolnokon számos vizigényes nagyüzem van, különösen a cukorgyár, a tiszamenti vegyiművek és a husipari vállalat emészt fel sok vizet. a vízkorlátozás szerint minden olyan üzem, vállalat, amely naponta 750 köbméternél több vizet fogyaszt, 20 százalékkal köteles csökkenteni a felhasználást. a rendelet megszegőit bírsággal sújtják. a vízmű ezzel az intézkedésével elsősorban a lakosság és az egészségügyi intézmények zavartalan vízellátását kívánja biztosítani. a korlátozás előreláthatólag két-három hétig lesz érvényben, mindaddig, amíg a jeges árhullám levonul a tiszán. /mti/

--

bb 29. pecsenyebárány export borsodból

kör/um st di

1979- január 8.

hétfőn utnak indították az év első „bégető”, exportszállítmányát borsodból. a selyebi, valamint a mezőcsáti és az ároktői tsz-ek től felvásárolt mintegy félezer pecsenyebárányt küldték közel-keleti országokba. hamarosan a mezőnagymihályi, valamint a léni állami gazdaságokból is utnak indítják az újabb szállítmányokat.

borsod megyében, elsősorban az alföldi jellegű részek szikes legelőin, valamint az abauji lejtős területeken több évszázados múltja van a juhtenyésztésnek. az utóbbi években ez az ágazat újból fejlődésnek indult és ennek eredményeként az idén a korábbinál több, kereken hatvanezer pecsenye- és tejesbárány exportját tervezik. a gazdaságok a gyapjuhozam fokozása mellett megteremtették a gyorsszállítás feltételeit is. az exportra kerülő bárányok két hónap alatt érik el a kívánt súlyt. /mti/

--

- 21 -

15.00/um

1610

bb.28. századi áruházi berendezés a szovjetunióknak

end/st/a/di

1979. január 8.

a jászberényi hűtőgépgyár átadta a századi komplett abc áruházi berendezést a szovjetunió külkereskedelmi képviselőinek. a hűtőpultokat és más variálható berendezéseket az épülő nagy szibériai ipari centrum, usztyilimszk egyik korszerű új üzletében állítják fel. a jászberényiek évente 20-24 komplett áruházi berendezést exportálnak a szovjetunióba, amely e termékük egyik legnagyobb válsárlója. az abc áruházi berendezések szovjet exportját az idén és a következő években tovább növelik./mti/

--

bb.30. forgalomkorlátozás

i/ol/tr/a/di

1979. január 8.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szerdán 7 óra 50 perc és 11 óra között fél óránként közlekednek a csepeli hév szerelvényei. villamos viteldíjjal autóbuszok járnak kedd reggel fél kilenctől délután fél kettőig, továbbá a szerdáról csütörtökre virradó éjjel 22 órától 3 óra 30 percig kispest villanytelep és a béke tér között az 50-es villamosok, illetve a megfelelő éjszakai járat helyett. hasonlóképp buszok szállítják az utazó közönséget szerdán és csütörtökön reggel 8.30-tól 13 óráig a határ ut és kispest villanytelep között, továbbá a szerdáról csütörtökre virradó éjjel 0.50 perctől 3 óra 50 percig a ferenc körut és a tompa utca kereszteződésétől a mórícz zsigmond körtérig az éjszakai 6-os villamosok helyett. a változásokért a bkv az utazóközönség megértését és türelmét kéri./mti/

--

15.18/a

- 22 -

1445

bb.31. komplex brigádokat szerveznek - termelés terven felül - tanácskoztak a közép-dunántúli szénbányák szocialista brigádvezetői

bév/is/a/di

1979. január 8.

a rendkívül hideg időjárás tovább növeli a szénigényeket. a megváltozott körülmények miatt - az ajkai medence, - a jókai bánya, dudar, padrag és balinka - bányászaira is megnövekedett feladatok várnak. a szükséges többlet termeléséhez elengedhetetlen a szocialista brigádok segítsége - hangoztatták hétfőn a közép-dunántúli szénbányák szocialista brigádvezetőinek padraguton megtartott tanácskozásán.

a közép-dunántúli bányák 255 szocialista brigádja - amely csaknem 4000 bányászt tömörít - már a tanácskozást megelőzően, 35 ezer tonnányi többletet vállalt a megnövekedett igények kielégítésére. a szocialista brigádok vezetői a tanácskozáson további terven felüli termelést ajánlottak fel. a többlettermelés mennyiségének meghatározására a következő napokban brigádtanácskozásokon kerül sor.

a résztvevők egyetértettek abban is, hogy meg kell kezdeni a komplex brigádok szervezését. ezek nemcsak létszámban lesznek nagyobbak, hanem különböző számú brigádtagok összehangolt tevékenységének eredményeképpen a termelékenységét is növelni tudják./mti/

--

bb.32. egyelőre marad a hideg - kerülendő a szűk ruha, a hegyes-orru cipő

i kg

/pá/pp p di

1979. január 8.

hétfőn még mindig a sokévi átlag alatt maradt napközben is a hőmérséklet, budapestben a déli órákban minusz 3-4 fok volt, holott 1.4 celsius fok lenne esedékes januárnak ezen a napján. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, a makacsul alacsony hőmérséklet a kárpát medencében megült, ugynevezett „hidegpárnának”, tulajdonítható, amelynek felszakításához erőteljes széljárás kellene.

/folyt köv./

16.34/p

1450

-23-

bb.32./egyelőre.....folyt/p

a már tíz napja tartó hideg nem rendkívüli, annál inkább szokatlan nálunk tartóssága. az elmúlt évtizedben ugyanis inkább a váltószél volt jellemző az időjárásra. szaknyelven, erősebb volt a „ciklonáris tevékenység”, vagyis a különböző frontok gyorsabban váltották egymást, mint korábban így a hideg is ritkábban stabilizálódhatott hosszabb ideig. a frontok aktívabb mozgásának tudományos magyarázatát egyelőre a meteorológusok nem találták meg.

mindenesetre az előrejelzések szerint továbbra is hideg lesz az idő. a szokottnál így fontosabb tehát, hogy helyesen öltözködjünk. ne hordjunk például szoros ruházatot, szoros kesztyűt és szűk cipőt, mert - mint az orvos-meteorológusok elmondták - ilyenkor hiányzik a cipő vagy a ruha közötti szigetelő hatású levegőréteg. a hegyesorru, szűk cipő még a vérkeringés elszorításával is akadályozza a láb védekezését a hideg ellen. káros a gumicipő és a gumicsizma viselése is, mert akadályozza a bőr légzését, és a lábat nedvesen tartva tovább fokozza a hideg hatását. hasznos viszont a filccsizma, és - a feszes bőrkesztyű helyett - a puha gyapjúkesztyű viselése. /mti/

--

bb.33. január 9-től: kubai kulturális napok

t/mir/s/bc/a/hgy

1979. január 8.

kedden a kubai nemzeti táncgyűttes, a santiagoi orfeon kórus és kubai hangszeres szólisták erkél színház-beli gálaműsorával veszi kezdetét a kubai kulturális napok január 17-ig tartó rendezvénysorozata. erről hétfőn a fészek művészklubban a vendégművészek részvételével tartott sajtótájékoztatón adtak számot a program kubai szervezői.

a kubai forradalom győzelmének 20. évfordulója alkalmából sorra kerülő nagyszabású programban kilenc napon át komoly- és könnyűzenei, folklór és modern táncgyűttesek, zenekarok és hangszeres szólisták, több mint 200 kubai művész ad izelítőt hazája kulturális és művészeti életéből.

/folyt.köv./
16.45/a

- 24 -

17.15

bb.33./ január 9-től:.....folyt./-a

a csaknem félszáz rendezvény keretében a testvéri szocialista ország legrepresentatívabb táncgyűttese, a forradalom győzelmének évében megalakult danza nacional de cuba együttes modern és népi nemzeti táncokból álló műsort ad. a 70 tagú együttest a nyitóelőadást követően két alkalommal láthatja majd a madách színház közönsége, s a társulat fellép székesfehérváron is. kuba komolyzenei életét a santiagoi orfeon kórus, gonzaio romeo karmester, silvio cardenas zongoraművész és leo brouwer gitárművész képviseli; budapesten és öt vidéki városban 11 hangversenyen szólatatják meg a klasszikus zeneirodalom, valamint kubai és más latin-amerikai zeneszerzők kompozícióit. az orfeon kórus három fővárosi fellépésén kívül balatonfüreden, debrecenben és karcagon mutatkozik be. a január 15-i csongrádi, és 17-i budapesti, zeneakadémiai zenekari hangversenyen a művészküldöttség karmester tagja és két hangszeres szólistája - a szegedi szimfonikus zenekar közreműködésével - szólatatja meg egyebek között - Liszt a-dur zongoraverseyét és a híres mexikói zeneszerző, silvestre revueltas egyik szimfonikus költeményét.

a „kubai ritmusok”, címmel összeállított előadás-sorozatban három művészcsoport - a jellegzetes kubai hangszeresken játszó los papines együttes, a 21 tagú, kubai modern zenekar, és a csak fiatalokból álló danza popular néptánc-együttes -, valamint kuba neves művészegyeniségei, közöttük omara portuondo énekesnő, andres centurion komikus színész és miguel angel cespedes zeneszerző-énekes mutatkoznak be. a műsort, amelyben több mint hatvan művész lép fel budapesten a patakyló István művelődési ház, vidéken pedig debrecen, kecskemét, zalaegerszeg közönsége láthatja majd. az említetteken kívül egy-egy alkalommal budapesten, s debrecenben, kecskeméten és zalaegerszegen is külön műsort ad a „huszadik évforduló”, nevet viselő ciego de avila-i népdal-és néptáncgyűttes, valamint a kilenc-tágu „sintesis”, pop-zenekar is.

a rendezvénysorozatot képző-és népművészeti, karikatúra, és könyv-, kotta- és hanglezem-kiállítások, fővárosi és vidéki filmbemutatók egészítik ki, széleskörű betekintést nyújtva a forradalom győzelmének évfordulóját ünneplő kuba népi hagyományai és sokszínű kulturájába. /mti/

--

15.59/a

- 25 -

18.00

bb.34. végső bucsu honthy hannától

t/me/fe/bc/a/hgy

1979. január 8.

művészetére emlékező tisztelettel, mély részvétellel bucsuztak honthy hannától, kossuth díjas kiváló művésztől, a magyar színészet halhatatlan egyéniségétől a kulturális és művészeti élet képviselői, pályatársak, barátok, színház látogatók hétfőn a farkasréti temetőben. a sokezer ember - aki évtizedekig a színházban ünnepelte kegyelettel adózott virágkoszorúkkal övezett ravatalánál.

a kulturális minisztérium, a fővárosi tanács, a színházművészeti szövetség nevében malonyai dezső, a fővárosi operettszínház igazgatója méltatta a kétévszázados állandó magyar színházi játék egyik nagyszónokának művészetét: - a hangja, a mozgólatai, a színpadi magatartása maga volt a poézis - mondotta bucsubeszédében. - primadonna volt, a fővárosi operettszínház első hölgye, aki idővel a magyar színházművészet nagy öreg hölgye lett. sugárzó egyéniségét, színpadi, színházi ismeretét, idős korában is fejlesztett színészi, énekkésztségét, színpadi etikájának szigorúságát, lelkiismeretességét példaként tekintették a pályatársak. a közönség kedvenceként, a színház csillagaként ünnepelte őt, utoljára 1973 február 21-én a csárdáskirálynő 980. előadásán.

- kevés magyar színésznek adatott meg annyi dicsőség a színpadon és a színpadon kívül, mint honthy hannának. kevés magyar színésznek volt annyi rajongója, mint neki, és kevés magyar színésznek adatott meg, hogy hét évtizedet a színpadon töltsön. a nézők nemzedékeit büvölte el tehetségével, művészetével - hangsúlyozta az igazgató. - honthy hanna életétöbbszövegre a munka, a szakadatlan tanulás, az önmagával, az eredményeivel való elégedetlenség a folytonos újrakezdés volt.

a fővárosi operettszínház társulata, a pályatársak nevében németh sándor színművész bucsuzott a művésznőtől, akit mesterként tiszteltek a fiatal színészek, akitől a színészi pálya szeretetét, a zenés színpad, az operett-játék titkait tanulták.

honthy hannát a gyászolók sokasága kísérte utolsó útjára és diszszirhelyen helyezték végső nyugalomra./mti/

17.10/a

18¹⁰

--
- 26 -

bb.35. a magyar szolidaritási bizottság

k/fe/bc/a/hgy

1979. január 8.

táviratban üdvözölte a dél-afrikai felszabadítási szervezetet, az afrikai nemzeti kongresszust/anc/megalakulásának 67.évfordulója alkalmából./mti/

--

bb.36. Levonulóban az árhullám a tiszta és a bodrog borsodi szalasán - készületben a dunai jégtörők

i/ol/mi/a/hgy

1979. január 8.

a dunán komárom felett szórványosan, komárom és dunaujváros között közepesen, ettől lejjebb erősen zajlik a jég. az országos vízügyi hivatal hétfői tájékoztatója szerint a duna mellékfolyóin - a mura kivételével - ahol erős a jégzajlás - összefüggő a jégtakaró. a bajai állomáshelyükre vasárnap megérkezett dunai jégtörő hajók közül 4 hétfőn átlépte az országhatárt, hogy a jugoszláv vízügyi szervek kérésére a duna közös érdekű jugoszláviai szakaszán szükség szerint vukovár-ig törje a jeget. baján 5 jégtörő, 3 segéd-jégtörő és egy tankuszály maradt, hogy adott esetben beavatkozzon, elősegítse a szűkületben megálló jég megindulását, zavartalan levonulását.

a tiszán és mellékfolyóin csak helyenként alakult ki összefüggő jégtakaró. a tiszta észak-magyarországi szakaszán 24 óra alatt 6 centimétert apadt. árhulláma tiszafüred térségében tetőzik, a bodrog és a hármaskörös apad. a tiszta tokaj-tiszafüred közötti védvonalain mindkét parton és a bodrog mentén összesen 201 kilométer hosszon másodfoku készült-seget tartanak. első foku készültsege van a tiszta vencesel-lő-csongrád közötti szakaszán, a hármaskörösön és a hortobágyberettyó torkolati szakaszain, valamint a lónyai csatornán, összesen 788 kilométer hosszú töltés mentén.

a védvonalakon 989 kilométer hosszon tartanak árvízvédelmi készültseget: 1470 vízügyi dolgozó lát el őrszolgálatot./mti/

17.55/a

18⁵⁰

--
- 27 -

bb.37. a mém és szabolcs-szatmár megye vezetőinek tanácskozása nyíregyházán

kal/isa/a/hgy

1979. január 8.

szabolcs-szatmár megye mezőgazdasága a tavalyi kedvezőtlen időjárás ellenére is túl teljesítette 1978-ra tervezett előirányzatait, s az átlagosnál nagyobb mértékben járult hozzá a népgazdaság külkereskedelmi mérlegének javításához is - állapították meg a megye s a mezőgazdasági-és élelmezésügyi minisztérium vezetőinek hétfőn nyíregyházán megtartott tanácskozásán. a találkozáson - amelyen részt vett váncsa jenyő miniszterhelyettes, tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, és pénzes jános, a megyei tanács elnöke, valamint a tárca több vezető munkatársa - elmondották: az almatermesztésben bekövetkezett mennyiségi csökkentést a megye mezőgazdasági üzelei a gyümölcs minőségének javításával, s más növényi kultúrák átlagterméseinek fokozásával egyenlítették ki. így például a fontosabb növények közül az egy hektárra eső hozam búzából több mint két mázsával, árpából hat mázsával burgonyából pedig 30-35 mázsával növekedett. nőtt a megyében a termelési rendszerekbe és társulásokba vont termőterület nagysága. ez a korábbi évhez képest 17 ezer hektárral gyarapodott, s napjainkban már megközelíti a 100 ezer hektárt.

a mém és szabolcs-szatmár vezetői megvitatták a vidék egyes tájainak meliorációs gondjait. ennek orvoslására az idén 80 millió forintot fordítanak majd. az 1979-es fejlesztésekről szólva egyetértettek abban, hogy az anyagi lehetőségekhez képest elősegítik a kisvárdai baromfifeldolgozó nagyüzem ellátási hátterének kialakítását; ezzel két megyei üzem bővítheti baromfihus termelését. az új esztendőben három, egyenként ezer vagonos hűtőtároló építését kezdik meg, mátészalkán átadják rendelésének az új tejfeldolgozó üzemet. az agroker vállalat pedig a még hatékonyabb növényvédőszer-felhasználás elősegítésére kétezer négyzetméteres tárolótérrel gazdagodik./mti/

--

18.05/a

18³⁵
p

- 28 -

bb.38. kassák Lajos emlékkiállítás karcagon

end/isa/a/hgy

1979. január 8.

kassák Lajos emlékkiállítás nyílt hétfőn a karcagi déryné művelődési központ galériájában. a magyar avantgarde egyik jeles képviselője, a költő, a lapszerkesztő és a festő kassák festményeit, grafikáit, fotóit, montázsait, képarcikat mutatják be az érdeklődőknek. a január 21-ig tartó tárlatot fajó jános festőművész nyitotta meg./mti/

--

bb.39. puja frigyés máltába látogat

s/a/hgy

1979. január 8.

puja frigyés külügyminiszter libiai látogatását követően dom mintoff-nak, a máltai köztársaság miniszterelnökének és külügyminiszterének a meghívására január 9-e és 11-e között hivatalos látogatást tesz a máltai köztársaságba./mti/

--

bb.40. filmkoktél

t/da/pá/a/hgy

1979. január 8.

a német kommunista párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából hétfőn dieter zibelius, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa és dieter henze, az ndk kulturális és tájékoztató központ igazgatója filmkoktél-t adott az ndk centrumban. a megjelentek megtekintették a wilhelm pieck című dokumentumfilmet, amely az ndk első állam-elnökének életéről, munkásságáról szól./mti/

--

18.10/a

18³⁰
o

- 29 -

bb.41. időjárásjelentés

a/hgy

1979. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. január 8-án, este:

Lassan enyhül az idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, csapadék nélkül. a déli szél napközben főként a dunántúlon sokfelé élénk lesz. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2, - mínusz 7 fok között lesz./mti/

bb.42. csehszlovák csembalóművész vendégszereplése győrött

mzs/st/a/hgy

1979. január 9.

zuzana rizickova csehszlovák csembalóművész vendégszereplést győrött a városi tanács dísztermében az országos filharmónia kamarabérleti sorozatának hétfői koncertjén. a vendégművész bach és haendel műveiből adott műsort./mti/

bb.43. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

a hgy

1979. január 8.

24. ruhaipari szakvásár
 25. kubai kulturális küldöttség érkezett hazánkba
 26. elhunyt anany mária
 27. ipari vizkontrollálás szolnokon
 28. abc aruházi berendezések jászberényből
 29. pecsenyebárány export borsodból
 30. forgalomkontrollálás
 31. közép-dunántúli szénbányász szoc. brigádjai tanácskozása
 32. egyelőre marad a hideg
 33. január 9-től : kubai kulturális napok
 34. végső bucsu honthy hennától
 35. a magyar szolidaritási bizottság
 36. készületben a dunai jégtörők
 37. a mém és a szabócs-szatmár megye vezetőinek tanácskozása
 38. kassák lajos emlékkiállítás
- /folyt.köv./
21.00/a

-30-

bb.43./ a belföldi.....folyt./-a

39. puja frigyos máltába látogat
 40. filmek tél
 41. időjárásjelentés
 42. csehszlovák csembalóművész vendégszereplése győrött
 43. hírjegyzék
- /mti/

-.-

21.05/a

- 31 -

21.5

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő bajnok zsoltt
szerkesztette: dosztányi imre
halasi györgy